

# EL PUEBLO ESPAÑOL.

## DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS NO ES TAL LIBERTAD.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Paseo de Mathen, libreria.—Provincias: casa de los comisionados, librerias y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris C. A. Seavey, rue Taibot, 55. Libreria española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil-Strait.—Lisboa, J. Rodriguez, plaza d'Alfama.

### ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores que se hallen en descubierto, por haber vencido el plazo de las suscripciones, que remitan el importe de ellas, en libranzas del Giro mútuo, letras de fácil cobro ó sellos de correos, certificando la carta en este último caso.

Esperamos que atenderán estas indicaciones, teniendo en cuenta los perjuicios y los gastos que nos han ocasionado las suspensiones, y la situación precaria que atraviesa la prensa periódica en general, porque nos vemos en la sensible necesidad de suspender el envío de nuestro periódico á los que no salden sus débitos en el mas breve plazo posible.

Madrid 28 de Agosto de 1877.

### POLITICA INTERIOR.

A medida que van llegando noticias de Reus se ve que lo ocurrido en dicha población con motivo de la revision del padron industrial al objeto de descubrir la ocultacion de la riqueza que tantos recursos quita al tesoro y que tantas injusticias y desigualdades envuelve, ha sido verdaderamente grave. No una, sino varias veces se ha alterado el orden público, se ha derramado sangre y el principio de autoridad ha sufrido desprestigio de gran trascendencia.

Examinada la cuestion á primera vista parece que la razon está de parte de los comisionados de Hacienda, que al practicar la investigacion no hacian otra cosa sino cumplir con su deber, deber que envolvía un gran fin moral puesto que tendía á destruir un irriante privilegio; pero segun noticias particulares que hemos recibido de dicho punto y que tenemos por fidedignas, toda la culpa ha sido de dichos empleados, con su actitud provocativa hubieron de excitar la bilis de aquel vecindario. Con alguna prudencia y cordura por parte de esos funcionarios, dice una carta que tenemos á la vista, todo se habria evitado.

La version que encontramos en el *Diario de Reus* conviene exactamente con nuestras noticias. Refiere este periódico, despues de dar cuenta de las medidas de la autoridad que, al llegar la comitiva de empleados y guardia civil al final de la calle de Valroquejas, el segundo día del motin, se le arrojaron algunas piedras que afortunadamente no causaron daño alguno, en vista de lo cual (de las piedras) irritado uno de los investigadores, se dirigió á una de las personas mas inmediatas y sin prever las consecuencias de su proceder, descargó el baston que llevaba en la mano contra un apreciable joven vecino de dicha ciudad que estaba sentado tranquilamente en la puerta de su casa causándole una herida en la cabeza, de cuyas resultas subió de punto la indignacion del público espectador, dando esto lugar á que se retirara la sobredicha comitiva directamente al cuartel á cosa de la una de la tarde.

El empleado que de tal manera se condujo merece severo castigo, pues fué el autor, puede decirse, de la reproduccion del motin.

Segun refiere el citado periódico, en el tren de la tarde del día 25 salieron para Tarragona, custodiados por la guardia civil, los individuos de la comision investigadora, y como el público se apercebiera de ello, invadió la plaza de los Cuarteles y la estacion, estendiéndose por varios puntos del empalme de las via férrea, en uno de cuyos puntos, conocido por el Molinet, al pasar el tren se le tiraron algunas

piedras, motivando el que la fuerza que iba dentro disparara algunos tiros, y se dice que los hubo de revolver y disparados por alguno de los individuos de la comision, hiriendo á un joven de unos 17 años, atravesándole un pié.

Como decimos al comenzar, la cosa ha sido mas grave de lo que parece. Lo sentimos por el principio de autoridad y por el orden conservador tan hiperbólicamente encomiado por los diarios officiosos y con tanta frecuencia turbado en diferentes puntos de la península ya á pretexto de los consumos, ya de la contribucion industrial, ya de enemistades entre liberales y carlistas, etc. etc.—¿Qué dirá la crónica escandalosa del orden conservador que tan caro cuesta y tan poco se conoce en determinados momentos?

Aparte de este, que pudiéramos llamar *incidente* de la política militante, nada ocurre que digno sea de mencion.

La *Correspondencia* confirma anoche en un largo suelto político cuanto ayer decíamos en nuestro artículo de fondo acerca de la actitud de *La Mañana* con relacion á las fusiones de que tanto se ha hablado estos días. Segun el colega noticiario, algo habia entre radicales y constitucionales, noticia que nosotros hemos dado, como recordará el lector, hace ocho días, pero ese algo se ha desvanecido como el humo y las corrientes no van por el lado de la fusion.

El *Tiempo* toma cartas en el asunto y se incomoda grandemente con los constitucionales porque no han llegado á entenderse con los centralistas. Sin duda ese hubiera sido un medio de que los constitucionales hubiesen vuelto á las Cortes y acaso acaso era la oposicion que mas convenia al gobierno. De otro modo no se explicaria el mal humor del órgano del conde de Toreno al ver deshechas por ahora sus ilusiones, aunque en esto de ilusiones no sabemos quien las abriga mas candidas, si los amigos del gobierno ó los séides del constitucionalismo.

Sobre si el Sr. Cánovas ha adelantado ó no su vuelta á Madrid, han discutido largamente algunos periódicos, resultando despues de algunas contradicciones de la prensa ministerial, que lejos de haberla adelantado ha retrasado su vuelta el dicho señor presidente.

Resumiendo la política del día, motines y cabileos inclusive, bien puede decirse, sin temor de equivocarse por estas veinte y cuatro horas, parodiando á un autor cómico:

—Y los montes parieron un raton.

### GUERRA DE ORIENTE.

Aun no se ha confirmado la noticia de la ocupacion de los desfiladeros de Schipka por las fuerzas de Soleyman, y el último telegrama que recibimos, fecha 27, habla del general turco en el sentido de haber roto las líneas enemigas y hallarse batallando en Gabrova donde indudablemente habrá á estas horas obtenido grandes ventajas sobre el ejército invasor.

No deja de llamarnos la atencion la conducta de Alemania segun los sucesos de la guerra van siendo favorables á la casa turca; el emperador Guillermo no cuida de ocultar sus simpatias por el imperio moscovita, y dada la actitud de Austria, que ni siquiera trata de impedir la movilizacion del ejército del principado serbio, parece probable la union de las tres potencias en perjuicio de los turcos que sufrirán quizá la misma suerte que en otras tiempos y en parecidas circunstancias sufrió la desgraciada Polonia.

Pero ya que incidentalmente hemos

hablado de Servia, justo será desmentir la noticia que sin fundarse en ninguna suerte de hechos, dá *El Imparcial* de hoy, afirmando que la proclamacion de la independencia de aquel país, llevada á cabo, producirá graves trastornos en la marcha de los acontecimientos.

Pero nada de esto es cierto. Segun las noticias de Belgrado, la proclamacion de la independencia de Servia ha sido aplazada á consecuencia de las advertencias hechas por los agentes diplomáticos de las potencias.

*El Imparcial*, segun vemos, ha sido mal enterado, y quisieramos por pura curiosidad saber en qué fuentes ha bebido esas noticias que ninguno de los diarios extranjeros recibidos ayer confirman.

Acerca de la accion librada en las cercanías de Osman-bajar por Mehemet-Ali, y de la cual hemos dado cuenta á nuestros lectores, no nos dá el telégrafo más noticias que las que ayer les dimos, y rehusamos por lo tanto entrar en detalles que en ninguna manera son nipueden ser, dado el actual estado de cosas, pertinentes al asunto.

De *El Cronista*:  
«EL PUEBLO ESPAÑOL declara que si no estamos como en 1868, podemos estarlo, por aquello de que poco á poco se vá lejos.

Lo que es la posibilidad no habrá quien la dude, y mucho menos EL PUEBLO ESPAÑOL, que está acostumbrado á ver cosas mas maravillosas.»

Es verdad, EL PUEBLO está acostumbrado á ver á los conservadores subirla al poder por el engaño, por no decir otra cosa mas fuerte, y ser inconsecuentes á mas de cuatro que estuvieron con EL PUEBLO.

Esto no dené estar acostumbrado á ver *El Cronista* como nosotros, ni hubiera visto aquello, si los que profesan nuestros principios, hubiesen hecho caso de lo que en tiempos atrás predicaba EL PUEBLO; de viejos se hubieran muerto muchos conservadores que hoy insultan á la democracia.

Por lo demás, si una cosa es posible, como confiesa el colega, tambien es realizable, y vaya si se realizarán ciertas cosas.

El gobernador de Salamanca ha impuesto, segun parece, una multa de 50 pesetas á un actor que se permitió cantar en el teatro algunas copias alusivas á los romeros y á la romería de Santa Teresa.

A nadie debe extrañar este rasgo de liberalismo del Sr. Frontaura, ese *Carton de carton* que no há mucho decia que él no seria empleado por mas que en España solo faltaban serlo él y su perro.

Hoy es empleado ese señor, y como tal cobra sueldo, ¿goberará tambien su perro?

Como hay escasez de noticias, y algunas no pueden decirse, dedicaremos á los conservadores estos párrafos de Diderot:

«El poder, que se adquiere por la violencia no es mas que una usurpacion y solo dura todo el tiempo que la fuerza del que manda domina la de los que obedecen; de modo que si á estos últimos les toca á su vez el ser fuertes y sacuden el yugo, lo hacen con tanto derecho y justicia que el otro que se le habia impuesto. La misma ley que ha hecho la autoridad la deshace entonces: es la ley del mas fuerte. (Diderot.)»

¿Qué opinan acerca de esta teoria los conservadores?

Ocupándose un periódico de la futura conferencia de Biarritz se expresa asi:

«El pensamiento, segun nuestros autorizados informes, que presidirá la conferencia no será otro que formar entre radicales, demócratas históricos y constitucionales, un partido que se ponga en condiciones de recibir la herencia del Sr. Cánovas dentro de las actuales instituciones. En caso contrario, es decir, si el primer ministro de la restauracion se obstina en continuar la misma política que ha seguido hasta ahora,

se proclamará decididamente el retraimiento. Háblase y se asegura que en esta fusion entrarán demócratas tan significados y de tal importancia, que la palabra «rescalamiento» se les aplicará sin ningun género de contemplaciones.»

Cuando há dias nos ocupamos de este asunto, rechazamos en absoluto como hoy volvemos á rechazar, que un solo demócrata histórico, se meta ni haya pensado meterse en tales dibujos.

Quédese esto para ciertos políticos de otros partidos, que igual sirven para un fregado que para un barrido, acostándose siendo una cosa y amaneciendo siendo otra.

Leemos en *La Iberia*:

«El señor ministro de la Gobernacion conferenció ayer con el alcalde de Madrid y los diez tenientes de alcalde, segun dice un periódico, para tratar cuestiones de la localidad.

¿Estaremos próximos á unas elecciones generales de diputados á Cortes?»

Es posible. El gobierno necesita de una nueva mayoría, y justo es que aproveche el tiempo en su fabricacion.

*El Imparcial* de Saint-Germain anuncia la llegada de Mr. Thiers á aquella poblacion, donde piensa permanecer unos días.

El pueblo le dió una serenata en el Terrado del pabellon de Enrique IV, donde se alojó, y donde recibió comisiones de ciudadanos, entre los que se hallaban varios miembros del Consejo del distrito, del municipal de las logias masónicas y de la redaccion del *Imparcial*.

El ex-presidente de la República contestó á un discurso leído por Mr. Nizot, consejero del distrito, en que le ofrecia el homenaje y el reconocimiento de los republicanos del país, de la manera siguiente:

«Señores: Me considero dichoso con vuestra visita y con las pruebas de afecto que me manifestais. La voz de un ciudadano honrado, animado de buenos sentimientos, como vos, es siempre suficientemente autorizada para conmigo.

Como lo he dicho ya, de varios años á esta parte considero la república como el solo gobierno posible en Francia. Los que, no pudiendo disponer de nada que pueda sustituir esa forma de gobierno, se complacen en oponerse á su afianzamiento, son los verdaderos perturbadores, los verdaderos anarquistas, á los que la Francia pedirá pronto cuenta de los perjuicios morales y materiales que le han hecho experimentar en este año.

Contad, pues, con mi constancia para el sostén de la república: pero permitidme que dedique esa misma constancia á que la calificuemos de conservadora, para que pueda afirmarse; es preciso que ella sea tan tranquilizadora como liberal.

Ved los progresos que nuestras opiniones han hecho durante este año: son debidos á la calma y á la firmeza del país. Perseveremos, pues, en esta actitud; continuemos tranquilos y resueltos, y triunfaremos. En cuanto á mí, no dudo del éxito; todo nos le anuncia, y no titubeo en daros la mas completa seguridad de ello.»

Estas palabras fueron acogidas con repetidos gritos de ¡viva M. Thiers! ¡Viva la república! que dieron varias veces los asistentes.

Durante mas de un cuarto de hora han desfilado ante M. Thiers, que apretaba la mano á todos los ciudadanos sin distincion de clases.

Por tres veces ha tenido que presentarse en público, en medio de los mayores aplausos.

En el partido de Béjar se halla la fuerza armada auxiliando el cobro de contribuciones y empréstito. Y lo peor del caso es que los recaudadores han echado mano indobidamente de este recurso, y decimos indobidamente porque no le creemos necesario, ¡gualmente hablando, mientras no se oponga resistencia activa; y esta á verdad hasta la fecha no ha existido. Sabemos que hay recaudadores que no han hecho mas que instruir los espeñientes hasta el segundo grado, sin haber procedido al embargo prevenido en la instruccion, y para hacerlo quieren la fuerza armada, pagando los pluses los

contribuyentes. Bien es verdad que se hallan tan desahogados y han cogido tan buena cosecha, que les importará un blado el que se les recarguen sus cuotas con cantidades indebidas.

En cambio tienen el consuelo de haber visto en la provincia una buena romería, y le tendrán en ver que el ministerio la visitará dentro de pocos días.

Insiste *El Diario Español* en sostener que el ministerio no tiene nada que ver con la organizacion de los partidos ni con la manera de ser de las agrupaciones políticas. Dice mas el periódico *miso-oposicionista*, dice que si se continua por este camino llegará el día en que se haga responsable al gobierno de las variaciones atmosféricas. *El Diario Español*, extrema sus argumentos. Entre el ministerio y los partidos políticos hay relacion íntima y necesaria, tanto que á cada determinacion del ministerio corresponde otra determinacion en las oposiciones. Hasta ahora el ministerio no ha hecho otra cosa que achicar la esfera de la legalidad en atencion á sus propósitos y en beneficio de sus paniaguados, de donde arranca ese otro movimiento de ciertos partidos de oposicion que avanzan mas y mas cada día y se colocan resueltamente fuera de la legalidad. Por nuestra parte no lo sentimos, pero creemos que *El Diario Español* debiera sentirlo.

*La Epoca*, que tanto y por tan estrafios modos contribuyó durante el periodo de la Revolucion á lo que llama barullo, aconseja hoy el mayor comedimiento á las oposiciones todas, y se lamenta de que las cuestiones personales se sobreongan á las cuestiones de principios. La autoridad de *La Epoca* es en este punto recusable, no solo por la historia del colega, sino por que estos consejos, para que no parezcan interesados, deben darse desde la oposicion, no desde el poder.

Uno de los periódicos constitucionales, acaso el mas autorizado de la comunion política á que pertenece, dice, que el constitucionalismo es el partido esencialmente liberal, que puede reemplazar en el poder al ministerio Cánovas. Creemos que nuestro colega se equivoca. Si el constitucionalismo es esencialmente liberal no puede acomodarse con los datos del ministerio; si no lo es, podrá sustituirle, pero no habremos adelantado nada. Cuando se convencerán los constitucionales de que pierden el tiempo de la manera mas lastimosa?

Se lamenta un ilustrado colega de que nadie contesta á unas cuantas preguntillas que se ha servido dirigir sin duda á los periódicos officiosos respecto á varios asuntos relacionados todos entre sí. Hé aqui las preguntas: «El señor Pulgarín, interventor de la administracion económica de Valencia, y declarado cesante hace poco tiempo, ha publicado una hoja suelta en dicha capital, que ha tenido que ser recogida por la autoridad, prohibiendo su circulacion. ¿Qué diría esta hoja suelta?»

«Se podría saber por qué han sido declarados cesantes 13 empleados de la administracion económica de Oviedo?»

«Y lo que ha pasado en la aduana de Alicante?»

«¿Es cosa de gravedad? ¿Tiene importancia?»

«Nadie contesta?»

Nadie, ni nadie contestará á otras preguntas que nosotros hemos hecho sobre lo que pasa en ciertas administraciones económicas, á pesar de que todos los días nos dicen esos órganos officiosos, que los conservadores han venido á dar crédito y moralizar nuestra desquiciada administracion.

Que espere sentado el colega la contestacion y el remedio del mal que lamenta.

En el *Popular* encontramos estos párrafos que dice copia de un correspondal de provincia, y que pueden servir de datos para la historia futura:

«Tambien hay quien espera mucho de la Granja y de la gran amistad que existe de muy antiguo entre el duque de Montpensier y algunos centralistas importantes, entre los que figuran los señores marqueses de Campo Sagrado y Vega de Armijo y el señor

Barca, pero me figuro y no doy esta noticia sin su fundamento, que el futuro suegro de S. M. tiene más simpatías por los constitucionales que por los centralistas y hasta se dice que ha aconsejado la fusión de ambas fracciones.

Algunos periódicos piden al gobierno una buena organización y una reforma provechosa en el ramo de policía. Que es como pedir peras al olmo.

### Dice El Mundo Político:

«Ayer se decía que muy en breve vendrá a esta capital S. M. la reina doña Isabel II con objeto de conferenciar con S. M. el rey, su augusto hijo, dejando a su lado y cariñoso cuidado a SS. AA. las infantas doña Pilar, doña Paz y doña Eulalia, después de acudir las personas que han de componer el cuarteto de tan augustas señoras. Seguramente se aseguraba en La Granja, S. M. la reina ha indicado su voluntad de pasar una temporada en el extranjero.»

### Y pregunta El Imparcial:

«¿Han oído lo mismo La Epoca, El Diario Español, El Tiempo y La Política que El Mundo Político?»

Nada interrumpe el silencio de la noche solitaria, y hasta la naturaleza está dormida... ó callada.

Segun El Cronista hay ya preliminares de fusión entre centralistas y constitucionales, pero como sino los hubieran. En la conferencia que anteayer celebraron en San Juan de Luz los Sres. Sagasta y Groizardi parece que el primero impuso como condición que los centralistas abdiquen de todos sus errores y vuelvan arrepentidos, como el hijo pródigo, a la casa paterna. Indudablemente el Sr. Sagasta no conoce ya a sus antiguos amigos.

Los periódicos de Reus y Tarragona llegados a Madrid contienen algunos detalles importantes sobre el conflicto ocurrido en aquella ciudad.

La Opinión de Tarragona dice lo siguiente:

En Reus aparecieron pasquines el jueves último. Uno de los comisionados tuvo que fingirse francés para poder salir de la población; otros que pudieron escapar con grandes apuros, se negaron a volver, por cuya razón fueron sustituidos por otros procedentes de Barcelona. El Sr. Rotes dió cuenta al gobierno de la resolución de los empleados, uno de los cuales ha tenido que guardar cama y sangrarse.

En Tarragona el Sr. Rotes fué obligado al dirigirse a la estación del ferrocarril por todas las personas que ocupaban aquellos lugares. Al llegar a Reus sucedió otro tanto y además fué apedreado, como igualmente todos los empleados que le acompañaban, uno de los cuales sacó un revólver, si bien no hizo uso de él.

Además del regimiento de Albrera procedente de Tarragona, se concentró en Reus la guardia civil de varios puntos de la provincia y alguna artillería.

A las nueve y media de la mañana del sábado se situó fuerza de caballería en la plaza de la Revolución y en la contigua de San Juan; otra de infantería en la plaza de la Constitución, ocupando las casas consistoriales; otra de la misma arma, en la plaza de San Francisco; otra en la plaza del Teatro, y otras en los arrabales de San Pedro y de Robuster, quedando en la plaza de los Cuarteles montada a prevención la artillería custodiada por fuerzas de caballería.

La comisión compuesta de unos 16 individuos, salió de los cuarteles donde había pasado la noche anterior, a las diez de la mañana de dicho sábado, custodiada por fuerzas de la guardia civil, ó mejor dicho, rodeada, puesto que iba un piquete delante la comisión, otro detrás y a derecha é izquierda un cordón de la misma fuerza.

Todos los establecimientos estaban cerrados, por cuya razón los investigadores se limitaban a tomar notas, a medida que iban pasando por delante de las puertas cerradas.

Los balcones estaban a esta los de gente, como igualmente las esquinas de las calles. Al paso de la comisión de una a otra calle era saludada con gritos, silbidos, y por poco que se descuidaran con algunas pedradas arrojadas por los chiquillos, que producían alarmas y corridas. La gritería tomó serias proporciones en la plaza del Teatro, y apenas eran suficientes para restablecer el orden los culatazos repartidos por la Guardia civil y la presencia de las tropas que en aquel sitio había. En la plaza de la Marina las pedradas menudearon, uno de los investigadores, persiguiendo a los que apedreaban, se dirigió a la puerta de la casa de D. Juan Ferrer y Sivila, junto a la cual se hallaba un hijo del mismo contemplando lo que ocurría, y descargándole en la cabeza un tremendo garrotazo le causó una profunda herida. Se promovió un gran tumulto, que fué tomando tales proporciones, que obligó a la Guardia civil a armar la bayoneta, abrirse paso y dirigirse más que de prisa a la plaza de los Cuarteles, en cuya retirada fué acompañados por una lluvia de pedras y un arosador cortejo de silvidos y gritería.

Con la retirada de la comisión se dió por terminada la operación y se retiraron todas las tropas a los cuarteles a las doce y media, quedando la población en calma y en su estado normal hasta las cuatro de la tarde, en que la comisión se dirigió a la estación del ferrocarril, acompañada de pedradas, y a no haber repartido varios culatazos la guardia civil, que fué auxiliada por la caballería de Alcántara. Embarcados ya en el tren los investigadores, desparramóse la inmensa turba de chiquillos por los caminos trasversales para salir al paso del tren cuando estuviera en marcha, y tan pronto como lo divisaron emprendieron a pedradas con él, las cuales fueron contestadas a tiros, disparando los por la guardia civil, resultando un joven herido de gravedad en un pie y dos contusos. El tren iba precedido de una máquina exploradora. La comisión fué recibida en Tarragona con una salva de silbidos y una continuada gritería, tomando inmediatamente el tren que se dirigía a Barcelona.

A consecuencia de los sucesos que dejamos relatados, algunos súbditos extranjeros residentes en Reus ostentaron en los balcones de sus casas la bandera de sus respectivas naciones.

El Centro Telegráfico universal nos remite los siguientes telegramas:

Londres 27.—Dicen de Viena que la convención ruso-rumana está ya concluida.

El vapor Constantino ha sido echado a pique en San Kuzaled por un buque turco acorazado.

París 23.—El periódico la Defensa pide que Gambetta sea preso por el discurso que pronunció el 13 del actual en Lille.

## NOTICIAS GENERALES.

Anoche a las nueve fué avisado el juzgado de guardia de que el cuarto número 18 de la fonda Española, en que estaba de huéspedes una señora, se hallaba cerrado por dentro y nadie contestaba.

Inmediatamente se constituyó el juzgado en dicha fonda, y resultando cierto lo que se decía, se violentó la puerta del cuarto y se encontró una señora moribunda en el lecho, con la mano derecha tendida fuera de la cama, vertiendo sangre por sus venas que caía debajo de un cubo que había inmediato con bastante cantidad de sangre y algunas manchas rojas en las sábanas.

Preguntada qué tenía, no pudo contestar por hallarse casi exánima. Se la auxilió inmediatamente, y reconocidas sus ropas, se le encontró una carta en la cual se dice, entre otras cosas, que es primera artista de España y América.

Parece que a principios de la temporada anterior estuvo contratada para el teatro Español.

A las tres de esta madrugada estaba ya fuera de peligro.

Después de haber prestado una declaración en el juzgado de Tudela, ha regresado en completa libertad a su casa de Ansó don Joaquín Pérez (s) Panchoné.

Dice El Avisador Malagueño que en una huerta próxima a la Viñuela acometió un hombre a otro que estaba trabajando en ella, y después de inferirle en el vientre una puñalada que le dejó sin vida, se entretuvo en cortar algunos miembros de su víctima, y en colocarlos sobre su pecho, abandonando luego tranquilamente el lugar del crimen. El agresor no ha sido capturado.

Los presos políticos por la última conspiración que se encuentran en el Saladero, han dirigido una carta al Sr. Villalva, como director de Establecimientos penales, solicitando que se les designe un lugar separado de los reos por delitos comunes.

Escriben de Jaén que en las minas de Lineres se han desarrollado entre los trabajadores las calenturas malignas y la viruela, habiendo sido atacados más de 200 y entre ellos el representante D. Angel Fernandez Zamora. Murió el Sr. D. Angel Fernandez Zamora.

Ayer mañana ha sido detenido por los guardias de orden público un hombre en el momento de querer arrojar al estanque del Retiro.

La causa de su desesperación se debía a haber perdido 2 000 reales en una casa de juego del pasaje de Murga segun autorizados informes.

El 21 por la noche se publicó en Reus un bando por la autoridad militar reducido a los siguientes artículos:

Artículo 1.º La comisión comprobadora de la riqueza industrial empezará nuevamente a las diez de hoy a desempeñar el cometido que le ha confiado el gobierno de S. M. para poder formar el padron industrial, con cuyo motivo en todos los comercios, tiendas y demás establecimientos públicos que tengan que visitar, se les franqueará la entrada y facilitarán por los due-

ños de los mismos los datos que requieran al objeto de su misión.

Art. 2.º La menor agresión que contra dichos comisionados se cometa ó contra la fuerza armada que los acompañe, será bastante para declarar esta población en estado de excepción y someter a los tribunales militares los perturbadores del comun sosiego, los que serán juzgados con arreglo a la ley de 20 de Abril de 1870 mandada registrar por decreto de 24 de Enero de 1874.

Art. 3.º Queda absolutamente prohibido que se formen grupos en las calles durante las horas en que dicha comisión ejecute sus operaciones.

Art. 4.º Las autoridades locales continuarán funcionando en todos los asuntos propios de sus atribuciones, que no se refieran al orden público, limitándose en cuanto a éste a las facultades que tenga a bien de legarles.

En el pueblo de Castellbisbal, Barcelona, se ha desarrollado la enfermedad del sarampion.

El día 20 habia 120 atacados a cargo del lugar, sin contar los que están asistidos por los facultativos de Martorell y Rubí. Durante convalecencia ha repetido la enfermedad a alguno con tanta fuerza que arrojan sangre por la boca y las narices. La enfermedad no perdona a los jóvenes de 14 años ni a los mayores de edad, aun contándose algunas familias con mas de dos atacados.

Aunque hasta el presente no ha ocasionado mas que de seis a diez víctimas, las escuelas de ambos sexos se hallan desiertas por temor al contagio, y reina gran pánico en la población.

Un periódico malagueño habla de una entrevista que ha tenido uno de sus redactores con el secuestrado de Zahara Sr. Anrioles, que ha vuelto a su habitual estado de ánimo de vaguedad y dormecimiento, observándose en él destellos de expansion y alegría que no convienen con el tono general de su carácter.

En cuanto al período de su cautiverio, refirió en la entrevista que cuando le detuvieron le vendaron los ojos inmediatamente y le hicieron después marchar hasta ocho jornadas. Luego se sintió atar por la cintura, suspender en el aire y ser descolgado a un fondo. Una vez en tierra firme, por cierto de pavimento desigual y como removido, fué empujado a unas esteras de cuyo sitio cree le han movido en los cuatro meses y 22 días de su martirio. El 21 por la mañana le volvieron a subir colgado, le hicieron marchar cuatro jornadas y le dejaron libre, en la forma que conocen nuestros lectores.

A los que le rodeaban, les conocía por don Lunes, D. Miras, etc., esto es, los días de la semana, distinguiéndose el primero por su carácter relativamente humanitario.

Este es el único, dice a quien debo alguna consideración, pues los otros me pegaban y maltrataban, riendo cuando en mi ceguera me daba un golpe ó cometía otra cualquier torpeza.

En una ocasión se llevó la mano a la cara para rascarse, y por si intentaba tocarse a la venda, le dieron un golpe violento. Esto le obligaba a permanecer poco menos que inmóvil.

El sábado llegó a Málaga un pariente suyo a fin de acompañarle a su casa, para donde habrá ayer salido.

La línea telegráfica de la Junquera, en el territorio francés, está interrumpida hace cinco días.

El servicio telegráfico de Cataluña continúa haciéndose por Zaragoza y Canfranc, de manera que aumenta los gastos.

Cuatro hombres enmascarados sorprendieron el jueves por la noche al casillero del ferrocarril de Zaragoza en la estación de Moncada, robándole cuanto tenía.

En Córdoba han aparecido anteayer grandes banderas en las puertas de los comercios con el siguiente letrero: ¡gran barato!

Un colega de la localidad le atribuye a haberse roto la buena armonía entre los comerciantes.

Segun dice el Medi día de Málaga, son extraordinarios la excitación y cuidado que ha despertado en aquella ciudad el estado de rabia en que se hallan multitud de perros.

Con este motivo el colega llama la atención de la autoridad.

En las últimas oposiciones que acaban de verificarse en Salamanca ha sido propuesta por unanimidad en primer lugar para una escuela de Bejar, doña María Magdalena Castro de Losada, esposa de nuestro amigo, D. Ramon Losada Rodriguez.

De orden de la Direccion general del Tesoro, el día 27 del corriente, se dió de la mañana a dos de la tarde, satisfaciendo la Tesorería Central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emisión,

vencimiento de 30 de Junio de 1877, señaladas con los números del 754 al 756 de presentación, y 54 a 56 de sorteo para el pago, importantes 43.203 pesetas y 50 céntimos.

—De orden de la misma Direccion el día 29 del corriente, se dió de la mañana a dos de la tarde, satisfaciendo dicha Tesorería central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la segunda emisión, vencimiento de 30 de Junio de 1877, señaladas con los números 17 al 19 de presentación y 17 a 19 de sorteo para el pago, importantes 1.783 pesetas.

Al regresar de Gádiz a Torremolinos ha muerto entre terribles padecimientos una infeliz mujer, a quien mordió hace unos meses un perro hidrófobo, a pesar de las precauciones que tomó y haber ido a aquella provincia en busca de ciertas aguas, que se dice evitan la muerte por esa cruel enfermedad.

El ayuntamiento de Peralta, en la provincia de Pamplona, ha librado del servicio militar al hijo del maestro de instrucción primaria.

Nos complacemos en consignar este hecho.

A las tres de ayer tarde ha sido puesto a disposición del juzgado de guardia, un hombre que se presentó en el Banco de España con varios billetes de 100 pesetas, ocupándosele tres de ellos falsificados.

Anteayer se reunieron en Barcelona en el salon de sesiones de la «Union Barcelonesa de las clases productoras», las juntas sindicales de las industrias de artículos de comer, beber y arder, y aprobaron la exposicion que dicha sociedad dirige al señor ministro de Hacienda, en reclamacion contra el recargo de 15 por 100 que se les impone sobre su contribucion de subsidio, en equivalencia del suprimido de ventas. Acordóse dejar de manifiesto la expresada exposicion en la secretaría para que puedan firmarla las personas que se crean perjudicadas.

El guardia de orden público que fué herido por la Guardia civil hace diez días cerca de la Granja, ha fallecido ayer mañana, momentos después de amputarle la pierna.

Lee nos en El Diario Bilbaíno recibido ayer:

«Al intentar ayer su salida al vapor español Balboa y bajando próximo a la Benedicta, se encontró con el patache español Manolita que acababa de entrar en el puerto y ambos buques en su marcha opuesta chocaron, yendo a pique el Manolita.»

En Bicarrues, Huesca, parece que se ha cometido un horrible particidio.

Aun no hay detalles.

Dice El Diario de Huesca que en aquella ciudad se anuncian cuatro matrimonios originales, pues cada contrayente pasa de los sesenta años.

La Sociedad de Amigos del pais ofrece un premio de 3.000 rs., y el título de socio honorario, al que presente la mejor Memoria sobre la pesca y salazon de sardina.

Dicen de Huesca que apenas ha trascurrido la mitad del trimestre corriente, cuando ya se comina a los ayuntamientos con el apremio por no haber satisfecho el importe total de lo que les corresponde por el impuesto de consumos.

En Gerona ha llegado la sequia a tal punto, que el rio Ter puede pasarse en seco por muchos puntos.

Ha sido capturado en Barcelona, al aparecer del tren de Valencia, un sujeto procedente de dicha ciudad, a quien se le capturaron 7.000 rs. en monedas de 5 duras falsas, perfectamente acuñadas.

La junta provincial de sanidad de Barcelona ha enviado un comisionado a Castellbisbal para que se adopten precauciones a fin de atacar el sarampion que allí se ha desarrollado.

En reciente circular dictada por el ministerio de Fomento se ha pedido a los inspectores de instruccion pública un estado de las escuelas protestantes que existen en sus respectivas provincias, número de profesores con que cuentan, alumnos que a ellas asisten y cuantos datos consideren convenientes sobre la materia.

Los plazos señalados para la solicitud de cédulas de inscripción y admision de productos en la Exposicion regional de Lugo, han sido ampliados, el primero hasta 10 de Setiembre y el segundo hasta 30 del mismo mes.

Segun dicen de Bucharest con fecha 23, el día anterior habian rechazado los rusos diez asaltos de los turcos contra Schipka. Osman-baja fué tambien rechazado cerca de Solivi por el principe Mirski. Los turcos tuvieron grandes pérdidas en los dos encuentros.

Escriben de Antequera que en una de las corridas de toros, dada últimamente en dicha ciudad, el público arrojó al redondeo tablas, botellas y piedras, promoviéndose entre los numerosos concurrentes una acalorada contienda que terminó a garrotazos.

Segun una estadística recientemente publicada, son 60.000 los contribuyentes que en Inglaterra pagan por llevar en sus carrajes escudos de nobleza. La contribucion total de los carrajes de lujo es igual a la mitad del presupuesto de la Gran-Bretaña.

La mayor parte de los expedientes de quintas, que por conducto de los gobiernos de provincia llegan al ministerio de la Gobernacion, tienen que devolverse por faltas numerosas en la trasmision, ocasionando así grandes perjuicios a los interesados.

Llamamos la atencion de los gobiernos provinciales acerca de los extremos que abraza la real orden de 24 de Enero de 1877, dada para evitar los vicios de que adolecen dichos expedientes.

Una carta de Tánger da cuenta de haber sido asesinado en el camino de Alcázar a Larache 10 hebreos, entre las víctimas habia algunas mujeres, de las que los agresores llevaron una consigo.

En Lugo, durante el eclipse de luna que se verificó noches pasadas, la empresa del gas mandó apagar los faroles, dejando la poblacion en tinieblas.

Segun vemos en El Magisterio Balear la ciudad de Palma de Mallorca, capital de aquella provincia, en cuyo seno viven mas de cuarenta mil almas, solo tiene dos escuelas de niños, que son la práctica agregada a la Normal y otra en la calle de San Felu.

Mas la primera de estas estuvo cerrada desde Julio hasta Diciembre del año anterior por falta de local, la segunda amenaza de cerrarse por igual causa.

Dejamos a su autor la responsabilidad de la exactitud de los siguientes datos estadísticos referentes a la clasificacion de los habitantes españoles por razon de sus profesiones y oficios.

Elasticistas	42.765
Asistentes al culto	16.320
Religiosos	1.633
Religiosas	18.818
Empleados activos	65.818
Retirados y jubilados	7.215
Militares activos y de reemplazo	147.141
Id. retirados	11.122
Id. activos de la armada	10.230
Id. matriculados id.	41.441
Capitanes de buques mercantes	5.009
Marineros de id.	39.437
Profesores	2.595
Maestros de enseñanza particular	1.335
Id. de primera enseñanza	15.537
Maestras de id.	7.780
Niños concurrentes a las escuelas	667.107
Niños id. id.	434.479
Colegios de primera y segunda enseñanza	9.733
Estudiantes de segunda enseñanza	28.149
Alumnos de escuelas especiales	18.404
Abogados	11.091
Escribanos y notarios	5.061
Procuradores	2.515
Médicos y cirujanos	19.994
Notarios	6.303
Veterinarios y albañes	8.122
Dedicados a las Bellas artes	5.853
Arquitectos y maestros de obras	1.834
Agrónomos y agrimensores	2.328
Proprietarios	466.061
Arrendatarios	510.527
Comerciantes	71.756
Fabricantes	13.457
Industriales, varones	279.820
Id., hembras	54.455
Empleados en ferrocarriles	5.066
Artesanos, varones	551.093
Id., hembras	114.538
Mineros	23.358
Jornaleros en las fábricas, varones	99.728
Id., hembras	54.472
Jornaleros de campo	2.354.110
Servientes, varones	401.803
Id., hembras	418.566
Pobres de solemnidad, varones	83.657
Id., hembras	178.934
Total	8.137.442

Esta estadística, aun no abraza la mitad de la población española; figurando en la otra mitad los ancianos, las mujeres y los

nifios y niñas de pocos años, que no están incluidos en ninguna profesion.

Segun se desprende del anterior cuadro estadístico, apenas llegan á cuatro millones los que cultivan el trabajo útil, esto es: las ciencias, la agricultura, las industrias y las artes verdaderamente progresivas y de reconocida conveniencia ó necesidad social. Los lemas habitantes, ó sean mas de las tres cuartas partes, ya por sus edades, por sus achaques por su posición ó riquezas, etc., no son productores.

Leemos en *El Magisterio Español*: «En la provincia de Valladolid hay dos pueblos cuyos ayuntamientos dan muy pocas muestras de instrucción y amor á la enseñanza. Uno de ellos es Quintanar de Trigueros, que debe al maestro y á la maestra, solo por el último período de atrasos, 14 000 reales. El otro se llama Villafrechos, que adeuda solo al maestro por su haber 18.000 real».

Esto no lo sabrá el señor gobernador, porque si lo supiera no creemos que lo consentiría, pero los respectivos maestros interesados deben hacérselo saber.»

En 1.º de Setiembre próximo se pondrá en uso, solo para Madrid, los sellos de guerra de 15 céntimos, rojos, con el busto del rey, que han de sustituir los de 10 y los de 5. Esto se hará hasta que se espenda el único de 25 céntimos.

Al regresar anoche á su domicilio D. José Tamarit de Plaza, que se hallaba en Pozuelo, encontró los muebles de su casa en desorden, y advirtió la falta de 11.000 reales en metálico y alhajas, y efectos por valor de unos 3.000 duros.

Anteayer á la una de la madrugada se promovió una disputa en Santander entre los soldados que se hallaban en el local de la exposicion para ir á Cuba, resultando cuatro heridos. La autoridad militar restableció el orden.

Ayer no celebró el ayuntamiento sesion ordinaria por no haber número suficiente de concejales. El miércoles se celebrará con los concejales que asistan.

Ayer tarde se recibió en Madrid la noticia de que la comision nombrada por el gobernador de Tarragona para rectificar el padron del subsidio industrial en Reus seguia funcionando en medio de la mayor tranquilidad.

## SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* de ayer publicó las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Varios decretos decidiendo dos competencias suscitadas entre autoridades administrativas y judiciales.

**Gracia y Justicia.**—Varios decretos nombrando presidente de la audiencia de Palma á D. Joaquín María Lopez é Ibañez, magistrado de la de Madrid, y para esta vacante á D. Antonio Ubach y Serrano, presidente que ha sido de audiencia y en la actualidad fiscal electo de la de Barcelona.

**Ultramar.**—Un decreto aprobando las

ordenanzas de la audiencia de Puerto-Rico. Ordenanzas á que se refiere el precedente real decreto.

**Pomento.**—Una orden autorizando á don Luis Estrada para que sin perjuicio de tercero y salvo el derecho de propiedad utilice ciento veinticuatro litros de agua por segundo del Caz de las Aves, sito en termino de Aranjuez.

## VARIEDADES.

### DEL ROMANTICISMO.

Negar que nos encontramos en una época de transición y de renovación completas en todos los órdenes de la vida y de la inteligencia humanas, fuera tanto como negar la evidencia de los hechos tangibles y palpables. El mundo se transforma; las viejas ideas y los sistemas antiguos—muchos de los cuales vivieron tan solo del misterio de que se rodearon—no resisten hoy la controversia y se derrumban como edificios carcomidos por la acción del tiempo, al mas leve impulso de la moderna filosofía y de la ciencia que esa filosofía entraña.

Como las costumbres públicas son, en todas las épocas, el reflejo vivo y fiel de las respectivas civilizaciones que informan la vida y la historia de los pueblos en su desenvolvimiento progresivo, de aquí que, al perderse una civilización, se pierdan tambien las costumbres que de ella arrancaren.

Asistiendo como asistimos al paso de transición entre lo que se va y lo que viene, habia de ser objeto de este corto estudio uno de los aspectos de la civilización próxima á extinguirse, ó mas bien á transformarse, del cual brotaron tantas extravagancias como bellezas, tantas grandezas como debilidades, tantos errores como verdades inconcusas. Tratase del romanticismo en el arte y en la naturaleza, aplicando la primera acepcion á la literatura y la segunda á las costumbres.

Segun algunos escritores de autoridad reconocida, el romanticismo es la exageracion ridícula de ciertos sentimientos íntimos y profundos en los cuales penetra el cálculo del que los manifiesta. Segun otros actores, no menos competentes, es la expresion pura y delicada de los afectos del alma con relacion al amor. Esta discordancia de pareceres resulta, naturalmente, no de la esencia, sino de la forma en que esos sentimientos se manifiestan, hipócritamente y con miras especulativas por parte de unos, y espontáneamente y sin propósito ulterior de ninguna índole por parte de otros.

En el orden moral hay, románticos de varias clases y condiciones; y aunque el autor de estas líneas juzga necios al mayor número, cree, empero que el romanticismo, en su acepcion mas verdadera, podrá cambiar de formas de manifestacion, con arreglo á la nueva cultura, pero que ni ha pasado ni pasará nunca, á despecho de determinadas filosofías, imperantes ahora, que lo combaten rudamente en todos los casos, por medio del excepticismo y de la duda, empleando el arma terrible del ridículo.

Los que al logro de tal resultado ponen su suficiencia, caen en el extremo opuesto, creando otro romanticismo infinitamente mas ridículo y vulnerable que el que intentan destruir. De aquí las varias clases de

románticos que existen en la actualidad, y cuya clasificacion se hace indispensable por momentos.

Los trabajos literarios que satirizan y condenan el culto ardiente del amor y la manifestacion de las amarguras que el amor proporciona cuando es desgraciado, de cuyo apasionamiento resulta muchas veces el dolor intenso y profundo que lleva las ideas del sér humano á los últimos linderos del delirio y de la desesperacion; hacen decir con frecuencia á jóvenes de veinte años, cuyas pasiones y sentimientos duermen todavia en el limbo de su inocencia, y cuya experiencia de la vida corre parejas con su aplicacion al estudio, que la mujer es el sér malo del Universo, que la amistad es un mito, que el amor no existe, que no hay hermosura capaz de impresionarles porque tienen el corazon destrozado y el alma gastada, y finalmente, que todo es mentira.

Una encarnacion de semejante doctrina, sea la mayor parte de los *sietemesinos* que hacen las delicias de las suripantas en los bastidores del Circo de Rivas. Este romanticismo es mil veces peor que el otro, grefudo y lloron, teniendo además la desventaja de ser perfectamente falso, repugnante, no apoyándose en ninguna idea noble y generosa.

Y es que, ó se ha confundido lastimosamente el concepto, designando como románticos á los que no lo son, ó los que lo proscriben del último tercio del siglo XIX desconocen el corazon humano, ó pretenden, por último, engañarse á sí mismos por satisfacer tan solo la increíble y pueril vanidad de apartar ideas y propósitos mas ó menos en boga, pero en contradiccion muchas veces con el sentimiento mas delicado de la criatura.

Romanticismo y sentimentalismo son palabras sinónimas. Y como de lo sublime á lo ridículo solo media un paso, y hay gentes aficionadas á manifestar sentimientos que no abrigan, de ahí el término vicioso que ha desautorizado en gran manera acaso el mas puro de los sentimientos, quizá la cualidad mas noble del sér humano: la esquisita sensibilidad que inspira á la amargura el siguiente bellísimo pensamiento:

«Ven, muerta tan escondida que no te sienta venir, porque el placer de morir no me vuelva á dar la vida.»

Romanticismo se llama tambien al dolor agudo que mató de la manera mas sublime al desgraciado amador *Diego Marsilla* y á tantos otros que no por no haber encontrado un ingenio superior que los presenara con sus desdichas á la multitud, donde siempre encuentran eco los grandes dolores y las acciones heroicas, no han sido menos acreedores, por la alteza y magnitud de sus sentimientos, á la pública admiracion.

No pretendemos que el lector crea, como cosa fuera de duda, la patética historia de *Los amantes de Teruel*, contada galanamente por el ilustre escritor que tantos dias de gloria ha dado á la patria: la existencia real de esos personajes se ha puesto y aun se pone en tela de juicio, siendo muy difícil la prueba plena en ambos conceptos; pero lo indudable es que ese hecho cabe en los límites de lo real, está dentro de la naturaleza humana, realiza, por consiguiente, una mision artística, y es en definitiva un argumento poderoso en favor de la existencia legal del género romántico. La negacion de

este romanticismo equivale á negar las cualidades mas propias del amor.

Aunque no en la misma forma, pero sí con idéntica esencia, Michelet ha formulado la siguiente definicion: *Romanticismo*; amor desgraciado, manifestacion del dolor terrible que causa el desencanto matando la felicidad y la paz del alma. Consecuencia de este dolor; la tristeza, la melancolía, el desprecio á la vida y á cuantos placeres ofrece el mundo fuera del paraíso perdido.

Hé ahí el romanticismo que late eternamente en el fondo de la conciencia, dando leyes al corazon; la ley de la vida, la historia de la humanidad, la idea mas grande del Universo, el Calvario, el amor, en una palabra, principio y fin de todas las cosas. ¿Cómo negar, cómo proscribir este romanticismo sin negar y proscribir á la vez el sentimiento que gobierna el mundo, ingéni-to en el sér humano?

El romanticismo que debe ser anatematizado, es aquel que se manifiesta aparatosa-mente por estudiado cálculo para producir determinados efectos, sin que el actor—asi puede llamarse—que tal comedia representa, sienta en realidad los afectos y dolores que finge. En este caso, «como no es bello lo que no es verdadero,» la estética agraviada, lleva al farsante á los linderos de la exageracion, y no puede menos de aparecer ridículo. Caiga, en buen hora, la sátira mas emarga, la critica mas severa, sobre los falsificadores del sentimiento y de la poesía, que poesía, y sublime, encierra la expresion del dolor verdadero en la ancha esfera de los extravíos del amor.

El dolor secreto, amarguísimo del desencanto; ese dolor que nada ni nadie pueden calmar porque el alma que lo abriga quedó seca al perder las ilusiones que en su encanto; ese dolor trágico que crea círculos de hierro en los cuales no puede escapar el corazon, atravesado inhumanamente por el puñal de la duda y del perjurio, ese dolor que ha agotado la última esperanza, que ha trastornado la mente y que solo puede extinguir, que no extinguir la nieve de los años... no se manifiesta por su propio deseo á la sociedad ni quiere que el mundo lo vea, porque el mundo entero no puede llorarle. Ese dolor sin nombre, ese sentimiento misterioso y profundo que crea héroes y mártires, nutriendo las mas hermosas páginas de la historia, se sorprende en una mirada, se adviene en una frase, se compendia en un suspiro.

Toda la sátira del universo no seria bastante á ridiculizar la mas leve manifestacion de este romanticismo.

FRANCISCO FLORES GARCÍA.

## GACETILLA.

Segun el «*Siglo médico*», entre los padecimientos reinantes han tenido mayor predominio las congestiones y bemaarageas en particular las bronquiales y pulmonales; han acaecido algunas defunciones por congestion y hemorroides y cerebral, siendo mas numerosos los amagos y casos leves del primer género. Las fiebres intermitentes continúan siendo frecuentes en sus diversos tipos pero sin notarse casos de perniciosidad. Los catarros gastro-intestinales, las fiebres con localizacion en el aparato gastrico y en el hepático, las tífoides con localizaciones torácicas, en el segundo setenario y

los reumatismos, pleuridias, lumbagos y artritis reumáticas se han presentado tambien con alguna frecuencia. Las fiebres eruptivas no afectan carácter de gravedad.

## BANCO DE ESPAÑA.

En las Cajas de este Establecimiento se ha presentado un billete de la serie de 100 pesetas, emision de 1.º de Enero de 1875 grossera y toscamente falsificada; y á fin de que se pueda distinguir mas fácilmente de los legítimos, se anunciaron al público las diferencias de mas bulto.

La estampacion, que es litográfica, está muy borrosa é imperfecta, y el colorido en general es mas pálido que en los billetes legítimos.

La numeracion del billete repetida en la parte superior del anverso, solo consta de cinco cifras, mientras que es de seis en los legítimos.

El ancho y alto del dibujo, lo mismo en el anverso que el reverso es tres ó cuatro milímetros mayor en los falsos que en los legítimos.

Las líneas del dibujo en el reverso son diferentes que en el legítimo y muy desiguales.

El número 100 del lado izquierdo de los tres que forman el centro de la orla, tanto en la parte superior como en la inferior del reverso, está colocado al revés, de suerte que se lee: 001 100 100.

El papel es de algodón y los traspapeletes mas recortados que en los legítimos.

Tan torpemente está hecha la falsificacion, que á simple vista se distingue los billetes falsos de los legítimos; y con objeto de que se puedan conocer mejor estará expuesto el falso en la portería del Banco para que pueda examinarlo el público, así como presentar al reconocimiento los billetes de 100 pesetas, que no se retiran de la circulacion por la facilidad con que se distinguen unos de otros.

Si á pesar de esto hay quien desee cambiar los billetes de 100 pesetas por otros de diferente emision, podrá verificarlo desde el próximo jueves 30 en las Cajas del Banco.

Madrid 27 de Agosto de 1877.

El vice-secretario,  
JUAN DE MORALES Y SERRANO.

## BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del día 27 de Julio de 1877.

FONDOS PUBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español á 12 25.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 86 85.

Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs. de 1.º de Julio del 75, 00-00 de '86 á 00-00.

Idem. id. nuevas de 1877, 22 00.

Acciones del Banco de España, á 194 50.

## ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO. (Compañía Arderius.)—A las ocho y media.—*Los sobrinos del capitán Grant.*

JARDINES DEL BURN RETIRO.—A las nueve.—Concierto 23 bajo la direccion del Sr. Metra.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los mas notables artistas de la compañía, y la tan aplaudida familia Chiesi en *Lepot pourri sur le tapis.*

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL Corredora baja de San Pablo, 43, pral.

—Vamos á ver, Mr. de Manicamp, continuó el rey, ¿qué se decía de la señorita de la Valliere?

—¿No lo adivina V. M.?

—¿Yo?

—VM. conoce muy bien las clase de chanzas que pueden permitirse los jóvenes.

—Sin duda decían que amaba á alguien, se aventuró á decir el rey.

—Es probable.

—¿Pues no tiene derecho la señorita de la Valliere de amar á quien mejor le parezca?

—Eso es justamente lo que sostenia Guiche.

—¿Y es eso por lo que se ha batido?

—Sí, señor; por esa sola causa.

El rey se ruborizó.

—¿Y no sabeis mas? dijo.

—¿Sobre qué punto?

—Sobre el punto tan interesante que me estais refiriendo.

—¿Y qué desea S. M. que yo sepa?

—El nombre, por ejemplo, de la persona á quien ama la Valliere, y á quien el adversario de Guiche le disputaba el derecho de amar.

—Señor, nada sé, nada he oido, ni he sorprendido nada; pero Guiche es hombre de gran corazon, y si se ha sustituido momentáneamente al protector de la Valliere, ha sido porque este protector está colocado en un punto demasiado elevado para tomar por sí la defensa.

Estas palabras eran mas que transparentes, y así fué que hicieron ruborizar al rey; pero esta vez fué de placer.

—Sí, ese hombre digo, ¿ha ofendido á alguna de las damas de la princesa?

—A la señorita de la Valliere, sí, señor.

—¡Ah! exclamó el rey, como si hubiese esperado aquello, y como si el golpe le hubiese, no obstante atravesado el corazon; ¡ah! ¿Con que era á la señorita de la Valliere á quien se ultrajaba?

—No digo precisamente que se le ultrajase, señor.

—Pero al fin...

—Digo que se hablaba de ella en términos poco convenientes.

—¡Hablaban en términos poco convenientes de la señorita de la Valliere! ¿Y aun os obstináis en no decirme quien era el insolente?...

—Señor, creia que eso era ya cosa convenida, y que V. M. habia desistido de hacer de mí un denunciador.

—Teneis razon, dijo el rey moderándose; por otra parte, no tardaré en saber el nombre de quien he de castigar.

Manicamp conoció que la cuestion tomaba ya un aspecto muy diferente.

En cuanto al rey, conoció que se habia dejado llevar demasiado lejos.

Así fué que añadió al punto:

—Y lo castigaré, no porque se trate de la señorita de la Valliere, sin embargo de que profeso á esa dama una estimacion particular, sino porque el objeto de la contienda ha sido una mujer. Quiero que en mi corte se respete á las damas y no haya contiendas.

Manicamp se inclinó.

si una buena opinion. Lo que faltaba hacer era perseverar en su propósito para capturar otra vez la buena voluntad del rey.

—Hablad, caballero, dijo Saint-Aignan. He hecho por mi parte todo lo que me dictaba mi conciencia; y preciso es que me hablase bien alto, añadió dirigiéndose al rey, cuando ha contrariado las órdenes de S. M.; espero no obstante, que S. M. me perdonará cuando sepa que tenia que guardar el honor de una dama.

—¿De una dama? preguntó el rey.

—Sí, señor.

—¿Ha sido una dama la causa de ese combate? Manicamp se inclinó.

El rey se levantó y se acercó á Manicamp.

—Si la persona es digna de consideracion, dijo, no me quejaré de que hayais procedido de ese modo, antes al contrario.

—Señor, todo cuanto tiene relacion con la casa del rey ó la de su hermano, es muy respetable á mis ojos.

—¿A la casa de mi hermano? repitió el Rey Luis XIV como titubeando... ¿Ha sido causa de ese combate alguna dama de la casa de mi hermano?

—O de la princesa.

—¡Ah! ¿De la princesa?

—Sí, señor.

—De modo que esa dama...

—Es una de las damas de honor de la casa de S. A. R. la señora duquesa de Orleans.

—¿Por quien decis que se ha batido Mr. de Guiche?

—Sí; y lo que es ahora no mento.

VIZCONDE DE BRACKLONNE

# ANUNCIOS.

## HISTORIAS, POR DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º, de 650 á 700 páginas. Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 3.º último del tomo I que concluye en el año 33 con la muerte de Fernando VII.

Está abierta suscripción en las principales librerías de España y en la administración de EL PUEBLO, Corredera Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo. Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscritores, incluso los de las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

BAÑOS DE MAR EN CASA.  
SALES NATURALES DEL MAR CANTÁBRICO por Yarto Monzon farmacéutico de San Vicente de la Barquera (Santander).  
Conocidas como las únicas naturales y de éxito seguro por médicos y enfermos hace ya nueve años siguen expendiéndose en el único depósito central y en las principales farmacias de España á 10 rs. paquete para un baño con algas marinas gratis que hacen sean más medicinales que en las costas. Se remiten por ferrocarril abonando importe, portes y embalajes. Único depósito: Madrid P. Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, 6, botica; sucursal Ruda, 14; capitales y poblaciones en las principales boticas. No confundir las legítimas y acreditadas de Yarto Monzon con analogas é imitaciones el que prefiera curarse.



Sea el mejor y más agradable de los purgantes

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 24 de Agosto saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

IRURAC-BAG.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

Desengaño, 10.

LA SOLEDAD,

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas-ataúdes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias después de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorosos para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

BAÑOS SULFUROSOS

CONCENTRADÍSIMOS EN CASA.

Frasco para un baño, 8 rs. y botella para bebida 4 rs. Generalmente se necesitan de cinco á quince baños y de tres á nueve botellas de bebida. Se remiten por ferrocarril á la estación más próxima, abonando importe, porte y embalaje.

Hay además de las usuales 61 variedades de las fuentes más notables, como Archena, Archaleta, Bajar, Carratraca, Elorrio, Escoriaza, Grávalos, Paraba, Ledesma, Ontaneda y Alceda, Paracuellos, Milar, Salinetas, Santa Agueda, La Pida, etc.

Usados en los reumas, afecciones de la piel, herpetismo, parálisis, úlceras envejecidas, heridas de armas de fuego, sífilis antigua, estorvos respiratorios y urinarios, flujos de las señoras, etc.; únicamente se elaboran y expenden en Madrid, gran farmacia de P. Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, núm. 6. No equivocarse.

## THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA DE NAVEGACION, POR VAPOR AL PACIFICO.



VAPORES CORREOS INGLESSES, para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa. Admiten carga á flete y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO-JANEIRO.			MONTVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ILLAY ó CALLAO.		
	1.º	2.º	3.º	1.º	2.º	3.º	1.º	2.º	3.º
DE MADRID (via Lisboa) ..	Rs. 2675	Rs. 2060	Rs. 1058	Rs. 2441	Rs. 2090	Rs. 1045	Rs. 6595	Rs. 4166	Rs. 2631
Santander, Coruña ..	2940	1960	1175	2430	1960	1175	7845	4906	2940
Vigo ..	2770	1880	1175	2430	1960	1175	6760	4200	2800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, sencillos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.º y 2.º clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes.—Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, diríjase al agente general de la Compañía, D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

## CHOCOLATES

DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID-ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no los confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

## ESTABLECIMIENTO TERMAL

DE URBERUAGA DE UBILLA, MERINDAD DE MARQUINA (VIZCAYA.)

Aguas termo-bicarbonatadas—nitrogenadas. Temperatura 27.º centígrados—Caudal: 32 622 litros por hora—64.715 cuartillos. Temporada oficial—de 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Este magnífico establecimiento, ha sido notablemente mejorado, se han reemplazado las camas y mobiliario en su mayor parte, con otro nuevo y se han habilitado á pocos pasos del establecimiento dos edificios con buenas habitaciones y cocina separada á precios muy módicos, al alcance de todas las fortunas, á fin de que los enfermos de todas las clases de la sociedad, puedan disfrutar de los beneficios de sus prodigiosas aguas.

Las aguas de Ubilla son comparables, como alcalinas, con las tan reputadas de Alsola para combatir las enfermedades del aparato biliar y genito-urinario y como azaradas, con las de la Fuente del Heraldo de Panticosa sin rival en Europa, hasta el descubrimiento de las de Ubilla para las afecciones del pecho, garganta y aparato gastro-hepático.

Instalaciones. Mas oportuna que en ningún otro establecimiento, dirigida por el distinguido hidrólogo doctor Jimenez de Pedro.

Todos los departamentos, dotados de los aparatos más modernos, procedentes de las mejores fábricas del extranjero.

FONDA.—HOSPITAL.—Dos magníficos edificios con 150 habitaciones espaciales, bien ventiladas y amuebladas hasta con lujo, para los concurrentes de 1.º y 2.º clase. Tres elevadores con ascensores, dos de 90 y 130 cubiertos para servir la primera mesa á la española ó á la francesa, á elección, sin alterar su precio de 6 pesetas, y otro para la segunda mesa con servicio á la española, su precio 4 pesetas.

Servicio de carruajes diario desde Bilbao y Zuzarraga, en combinación con los trenes, haciéndose la travesía en 5 horas.

Para más detalles, dirigirse á los propietarios señores Aguirre Saratúa, hermanos.—Bilbao ó Marquina.

## CAFES Y TES SUPERIORES



Antigua es la nombradía de estos cafés y té, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados sortidos que harían falta en esta capital.

Esos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que se importó á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan así como de la variabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nos hayan probado los té y cafés de la Compañía colonial se les invita á que los comparan con otros cualquiera que sean, y por el resultado verán que merecen estos productos la marca de preferencia que se les concedió hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado más eficazmente de lo que hubiera podido hacerlos la Compañía con sus anuncios.

Sea sin embargo el caso de café que se consuman siempre recibiendo tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de cuatro y ocho onzas, forrados de estano para su mejor conservación. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los té negros, verdes y mezclados forman un sortido de treinta clases, desde 10 reales hasta 75.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20: SUCURSAL, MONTEA, 2.

Nota. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, cestas y teteras para conservar ó preparar el té y el café.

Luis hizo un movimiento lleno de turbación. —Señores, dijo volviéndose á los espectadores de aquella escena, tened á bien retiraros por un momento, pues necesito conferenciar á solas con Mr. de Manicamp. Sé que tiene muchas cosas que decirme en justificación suya, y que no se atreve á hacerlo delante de testigos... Volveos á poner vuestra espada, Mr. de Manicamp.

Manicamp colocó su espada en el cinturón. —No le falta presencia de ánimo á ese tundo, murmuró el mosquetero, tomando el brazo de Saint-Aignan y retirándose con él.

—El saldrá del aprieto, dijo este último al oído de Artagnan.

—Y con honor, conde.

Manicamp dirigió á Saint-Aignan y al capitán una mirada de reconocimiento, que pasó desapercibida para el rey.

—Vamos, vamos, dijo Artagnan al atravesar el dintel de la puerta; mala opinión tenía formada de la nueva generación; pero veo que me engañaba, pues estos jóvenes todavía valen algo.

Valot precedía al favorito y al capitán. El rey y Manicamp quedaron solos en su despacho.

## XXIX.

EN DONDE RECONOCE ARTAGNAN QUE SE HABIA EQUIVOCADO, Y QUE MANICAMP ERA QUIEN TENIA RAZON.

El rey se aseguró por sí mismo, acercándose hasta la puerta, de que nadie escuchaba, y volvió á colocarse precipitadamente delante de su interlocutor.

—Vamos, dijo, Mr. de Manicamp; ahora que estamos solos, esplicaos.

—Con la mayor franqueza, señor, respondió el joven.

—Y ante todo, añadió el rey, tened entendido que lo que mas me interesa es el honor de las damas.

—Por eso precisamente es por lo que rehuía lastimar vuestra delicadeza, señor.

—Bien; ahora lo comprendo todo. Con que decis que se trataba de una dama de honor de mi cuñada, y que la persona en cuestion, el adversario de Guiche, el hombre, en fin, que queréis nombrar...

—Pero que Mr. de Saint-Aignan os dirá quien es, señor.

Luis dió un golpecito en el hombro á Manicamp.

—Vamos, vamos, Mr. de Manicamp, le dijo, veo que no solo sois mozo de talento, sino tambien un cumplido caballero, y vuestro amigo Guiche es un paladín de mi gusto; así se lo direis, ¿no es verdad?

—¿Con que V. M. me perdona?

—Completamente.

—¿Estoy ya en libertad?

El rey se sonrió, y le alargó una mano á Manicamp.

Manicamp cogió aquella mano, y la besó.

—Y luego, añadió el rey, sabéis contar muy bien las cosas.

—¿Yo, señor?

—Me habeis hecho una relacion animadísima del accidente ocurrido á Guiche. Me parece estar viendo al jabali, que sale del bosque; el caballo herido de muerte; á la fiera, arremetiendo al ginete después de matar al caballo. No es contar lo que habeis, caballero, sino pintar.

—Señor, creo que V. M. se digna mofarse de mí, dijo Manicamp.

—Al contrario, repuso Luis con la mayor serenidad, estoy tan lejos de reirme, que quiero que contéis á todo el mundo esa aventura.

—¿La aventura del acecho?

—Sí, tal como me la habeis contado, sin cambiar una palabra; ¿estais?

—Comprendo perfectamente, señor.

—¿Con que la contareis?

—Sin perder momento.